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ДЕЯКІ АСПЕКТИ МОТИВАЦІЇ НАВЧАННЯ СТУДЕНТІВ
 В УМОВАХ ВОЄННОГО СТАНУ В УКРАЇНІ

Анотація. У статті розглянуто аспекти мотивації нав-
чання студентів в умовах воєнного стану в Україні. Проаналізо-
вано вплив повторного комп’ютерного тестування, цифрових 
інструментів та змішаного навчання на підвищення навчаль-
ної успішності та психологічного комфорту студентів.

Abstract. The article examines aspects of student learning 
motivation under martial law in Ukraine. It analyzes the impact 
of repeated computer-based testing, digital tools, and blended 
learning on improving students’ academic performance and 
psychological comfort.
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Запровадження в Україні воєнного стану внаслідок вій-
ськової агресії Російської Федерації проти нашої держави 
призвело до вимушених змін в усіх сферах суспільного жит-
тя. В освіті, яка охоплює більшість наших дітей та молодь, 
запроваджено дистанційне навчання. Педагоги та учні, на 
нашу думку, певним чином вже адаптовані до дистанційно-
го навчання, оскільки воно стало досить поширене в остан-
ні роки через світову пандемію Covid-19. Проте в теперішніх 
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умовах діяльність усіх учасників освітнього процесу надзви-
чайно ускладнена. Відповідно формування в закладах освіти 
належного освітнього середовища, аби забезпечити психо-
логічну комфортність, мотивацію навчання тощо  набуває 
особливої ваги в умовах воєнного стану в Україні. 

Актуальність проблеми мотивації навчання у вищій шко-
лі засвідчують численні дослідження вчених. Наприклад: X. 
Zhang et al. (2020) [5] вивчали мотивацію навчання студентів 
в умовах пандемії Covid-19. S. Edgar et al. (2019) [3] підкрес-
люють вплив мотивації на успішність, бажання студентів 
навчатись, самопочуття, на результати навчання тощо. Мо-
тивацію навчання студентів-першокурсників досліджено в 
праці В. Старости, & О. Попадич (2019) [2], показано, що вона 
є одним із важливих результатів адаптації і, водночас, одним 
із чинників самої адаптації молодих людей до освітнього 
процесу у вищій школі. В [1] вивчено мотивацію навчання 
студентів різних курсів в умовах класичного університету; 
показано, що більшість студентів (80-84%) різних років нав-
чання бакалаврату та магістратури мають оптимальні моти-
ваційні комплекси, а саме: переважає внутрішня мотивація, 
зовнішня позитивна мотивація, або їх значення однакові, 
але більші, ніж зовнішня негативна мотивація. Перевага вну-
трішньої мотивації найбільш поширена серед студентів-пер-
шокурсників бакалаврату (55,20%) та магістратури (51,66%), 
на інших курсах посилюється вплив зовнішніх позитивних 
чинників мотивації. Водночас більший вплив на першокурс-
ників бакалаврату та магістратури мають негативні чинники 
мотивації, оскільки серед них максимальний відсоток сту-
дентів з переважною зовнішньою негативною мотивацією; 
на наступних курсах цей показник зменшується.

Мета даної праці – висвітлити деякі аспекти щодо покра-
щення мотивації навчання  студентів в умовах воєнного ста-
ну в Україні.

Отримані результати та їх обговорення. Емпіричне до-
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слідження проводили в другому семестрі (2022 р.) під час ви-
вчення навчальних дисциплін «Педагогіка», «Методологія 
наукових досліджень» в ДВНЗ «Ужгородський національний 
університет» (далі УжНУ). 

Розглянемо деякі підходи, які нами використано для по-
кращення мотивації навчання студентів у теперішніх склад-
них умовах воєнного стану в Україні. 

1. Детальні інструкції, зразки виконання навчальних за-
вдань, критерії оцінювання, широке використання цифро-
вих інструментів та платформ. 

Відповідна інформація сприяла ознайомленню із зміс-
том завдань, системою їх оцінювання. Студенти також мали 
можливість використовувати різноманітні цифрові інстру-
менти та платформи (Gmail, Google Диск, Google Календар, 
Google Таблиці, Google Академія, Moodle, Google Meet тощо). 
Наприклад, переглянути на Google Диску аналогічні завдан-
ня, які виконали студенти попередніх років навчання, тобто, 
мало місце взаємонавчання. 

2.  Повторне комп’ютерно орієнтоване тестування. 
B. Levant, W. Zückert & A. Paolo (2018) [4] описують ме-

тодику повторного тестування студентів з метою покращен-
ня їх результатів навчання під час іспиту. Нами розроблено 
банк тестових завдань для кожної дисципліни і розширено 
спектр використання методики [4] на всі види тестування 
на основі системи електронного навчання УжНУ Moodle. 
Студенти мали такі можливості комп’ютерно орієнтованого 
повторного тестування: тренувальні завдання під час підго-
товки до тематичних тестів (5-8 спроб), а також до модульної 
контрольної роботи (кількість спроб не обмежена); тематич-
ні тести (3 спроби); тести модульних контрольних робіт (2-3 
спроби); тести підсумкового контролю (2 спроби).

У табл. 1 наведено результати виконанння тестів для двох 
навчальних дисциплін «Педагогіка» (студенти бакалаврату), 
«Методологія наукових досліджень» (студенти магістратури).
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Навчальна дисципліна / 
Тестування 

Середня оцінка (у%) 
за першими спробами 

Середня оцінка (у%) 
 за кращими спробами 

 

«Педагогіка» 

Тренувальний тест до МКР1 54,9 67,8 

Тест МКР1 73,0 79,0 

Тренувальний тест до МКР2 52,0 57,2 

Тест МКР2 74,6 79,6 
 

«Методологія наукових досліджень» 

Тренувальний тест до заліку 40,0 67,6 

Підсумковий заліковий тест 61,0 81,0 

 

Таблиця 1

Середня оцінка (у %) за результатами тестування 

Позначення: МКР1, МКР2 – перша та друга модульна контрольна робота відповідно. 

Проведене дослідження показує на прикладі обох 
навчальних дисциплін, що методика повторного вико-
нання тренувальних та контрольних/підсумкових тестів 
сприяє покращенню успішності студентів.

3. Варіативність вибору терміну виконання тестів.
Реальна практика проведення онлайн занять в Google 

Meet, а також анонімне опитування студентів показали, 
що доступ до високошвидкісного інтернету у певний час 
не завжди мали всі студенти одночасно. Відповідно в 
системі електронного навчання УжНУ Moodle студенти 
могли використовувати гнучкий графік, аби виконувати 
тестові завдання у зручний для себе час (день, години). 

4. Опитування студентів. 
Для виявлення настроїв та поглядів студентів про-

водили анонімне онлайн опитування за авторською ан-
кетою «Ставлення до навчальної дисципліни» (https://
forms.gle/Ro1AqsUWW6nrAzDCA) після отримання студен-
тами підсумкової оцінки. Наприклад, на питання: «Що Вам 
найбільш сподобалось в організації і вивченні даної дис-
ципліни?» понад 83,3% студентів зазначили, що повністю 
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чи скоріше погоджуються щодо відчуття психологічної 
комфортності; 83,8% – можливість виконання додаткових 
завдань для покращення навчального рейтингу.  89,9% 
студентів впевнені, що можливість повторного онлайн 
тестування (тематичні, модульні контрольні, підсумкові 
тести) сприяє покращенню власної підготовки з навчаль-
ної дисципліни. Рівень мотивації учіння 85,7% студентів 
за п’ятибальною шкалою оцінили на 4 і 5.

Висновки 
Таким чином, проведене дослідження показує деякі 

шляхи покращення мотивації навчання студентів у те-
перішніх умовах воєнного стану в Україні, а саме: ви-
користання повторного комп’ютерного тестування; ва-
ріативність термінів виконання навчальних завдань; 
широке використання цифрових інструментів; опиту-
вання студентів для реалізації зворотного зв’язку і по-
кращення освітнього процесу тощо. Подальші розвід-
ки, з нашого погляду, варто спрямувати на порівняння 
чинників мотивації в умовах аудиторного, змішаного та 
дистанційного навчання.
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